

记者 姬慧洋

青山绿水,鸟语花香,那是安居乐业的美丽家园。

勤劳致富,生机盎然,农业正在成为最有奔头的产业。

人才兴旺,前途璀璨,越来越多的人愿意留在乡村,回报乡村。

家风家训,村风民俗,乡村文明正在焕发最朴实最亮丽的新气象。

吾心安处是吾乡。看那一个个美丽乡村,洋溢着无限的热情和活力,那是人们对美好生活向往,是对幸福最接地气的解读,更是新征程路上的奋斗之歌。2018年,我市以统筹推进文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村“六村共建”为重要抓手,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。

一年来,随着乡村振兴战略全面实施,我市优了产业,来了人才,兴了文化,美了生态,强了基础。

“六村共建”,吹响乡村振兴号角

习近平总书记说:“小康不小康,关键看老乡。”周口是农业大市,农业农村工作始终是全市工作的重中之重。党的十九大报告提出乡村振兴战略,为我们展现了乡村发展的美好图景和实现路径。蓝图已绘,梦想可期。面对人民群众对美好生活需要的更多期待,我市积极对标十九大报告,为本地发展定方略、抓落实,在探索创新中落子布局,在攻坚克难中开拓新篇。

2017年12月29日,周口市农村人居环境整治“百日行动”工作会议在项城召开,要求全市各有关部门要以农村人居环境整治“百日行动”统筹当前农业农村各项工作,为推进“六村共建”,实现乡村振兴战略,做好农业农村各项工作打下坚实基础。

2018年1月18日,市委农村工作会议召开。会议要求全市各级各部门要围绕乡村振兴和“六村共建”,开拓投融资渠道,创新投融资机制,加快形成财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局。

在2018年5月7日召开的农村人居环境整治“百日行动”总结表彰暨“六村共建”工作动员大会上,市委书记刘继标强调,全面推进“六村共建”,扎实把乡村振兴战略实施好,奋力谱写新时代周口“三农”工作新篇章。这次会议的召开吹响了我市“六村共建”乡村振兴的号角。为更好推动“六村共建”工作,我市成立了由市委书记刘继标任政委、市长丁福浩任指挥长的“六村共建”指挥部,指挥部下设“一办六组”,并印发了《“六村共建”工作实施方案》,统筹推进全市“六村共建”工作。各县市区也成立相应机构,明确责任分工,细化工作方案,形成了高位推动、层层落实的工作局面。“一时间,三川大地处处涌动着‘只争朝夕、大干快上’的热潮,‘六村共建’深民心,深得人心。”

组织建设,乡村振兴有保障

党的力量来自组织,农村基层党组织强不强、基层党组织书记行不行,直接关系到乡村振兴战略的实施效果好不好。这一年,按照全市“六村共建”工作安排,全市农村基层党组织深入开展以“政治功能强、服务能力强”“班子建设好、党员管理好、组织生活好、制度落实好、作用发挥好”为内容的党建示范村创建工作。

“我是党员我先进,我是党员我奉献,我是党员我带头。”项城市李寨镇马寨村村委会墙上的白底红字书写着党员干部的承诺。“美丽马寨是我家,咱家不比城里差。”村里墙上的标语道出了群众的心声。“没有干部的带头,就没有马寨的今天。”村里广大群众这样认为。在基层党组织的引领下,该村村容村貌有了大变化,宽敞的村庄大



乡村美如画 振兴正当时

——我市2018年“六村共建”工作纪实

道路像城里一样宽,路两侧的房屋外装有白色栅栏,栅栏内种有树木花草,整个村庄如同一个都市花园。

李寨镇是全市“六村共建”的先进典型,也是全市“六村共建”党建示范村创建的缩影。2018年正值村(社区)“两委”集中换届,做好换届工作,与做好党建示范村创建工作有着深刻而直接的关系。截至2018年6月8日,全市4719个行政村、337个社区党支部全部完成换届选举,在选举产生的5056名村(社区)党支部书记中,女性250名,比上届提高1.08个百分点;年龄35岁以下的244名,比上届提高0.93个百分点;60岁以上的723名,比上届下降3.29个百分点;本科及以上文化程度的499名,比上届提高2.3个百分点;“肩挑”的3173名,比上届提高9个百分点。新鲜血液的注入,为搞好党建示范村创建工作奠定了组织基础。

加强基层党组织建设,要坚持以提升组织力为重点,完善党组织领导乡村振兴的体制机制,持续精准整顿软弱涣散基层党组织,大力开展“灯下黑”问题专项整治工作,深入开展扫黑除恶专项斗争,扎实推进不敢腐、不能腐、不想腐的有机机制,将那些道德品行败坏、作风不正派、思想不纯洁的干部剔除队伍,选派那些政治素养好、敢于担当、不畏艰苦、不惧困难、爱岗敬业的党员干部配齐村“两委”班子。全市共集中排查认定469个农村软弱涣散和后进村党支部,其中农村软弱涣散党组织197个,后进村党支部272个,目前已已有63个行政村成功转化。

生态宜居,乡村振兴有活力

乡村,是田园生活的守望地,是文明的基因库,这里珍藏着历史记忆,蕴含着割舍不断的乡愁。让乡村成为生态宜居的美丽家园,让居民看得见山、看得见水、记得住乡愁,是实现乡村振兴的题中之义。

乡村振兴,生态宜居是关键,乡村环境好不好、美不美,事关民生福祉。只有解决好垃圾处理、污水治理、卫生改厕、村庄绿化、村道硬化等突出问题,才能让人民群众在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。一年来,按照全市“六村共建”工作安排,全市各级各部门密切配合,以农村垃圾、污水和村容村貌整治为主攻方向,深入开展“美丽宜居村”建设工作。

在太康县老冢镇刘寨村,智慧的群众利用许郸小铁路打造绿色观光走廊,围绕“南湖风景”打造集休闲、娱乐、垂钓、采摘于一体的“农家乐园”,利用现有自然生态,打造果园之间有人家、田园中间有村庄的“田园景观”。“水上能发电,水下能养鱼。夜晚的南湖,灯光璀璨,格外安静。茶余饭后,村民们来这里散步、娱乐,享受惬意生活。”包村干部李硕秋感慨地说。

从过去“垃圾靠风刮,污水靠蒸发,家里现代化,屋外脏乱差”,到如今“污水有了‘家’,垃圾有人拉”“花有千姿百态,景有满目叠翠”……这是包括刘寨村村民在内的周口市人民群众共同的感触。这一年,人民群众的生活环境有了翻天覆地的变化,而这一切都要归功于“六村共建”工作。全市各县市区、各乡镇、各村庄积极治理农村生活垃圾,按照统一标准普遍建立村庄保洁队伍,共配备村庄保洁员25316名,各类保洁车辆15837辆,发放大小垃圾桶60.57万个,农村生活垃圾经村收集、乡镇转运,集中到县垃圾处理厂进行填埋。目前,列入2018年省、市重点民生实事的川汇区、项城市、郸城县、商水县、西华县、沈丘县农村生活垃圾治理项目已报省政府进行达标验收。

在农村“厕所革命”方面,目前全市乡镇公厕

新(改)建实际开工建设304座,竣工180座,投入运营76座;村庄公厕已投入使用700座,在建805座;农户旱厕改造已开展了前期的调查摸底,具体实施工作待省、市有关部门方案下达后实施。同时,村容村貌整治及农村庭院整治工作也在同步推进。

文明新风,乡村振兴有灵魂

乡风文明、民风淳朴是“六村共建”的灵魂。物质生活逐渐丰裕的乡村,需要增加文化产品供给,满足人们日益增长的精神需求。近年来,我市大力弘扬和践行社会主义核心价值观,以深化农村精神文明建设为抓手,着力开展“最美”建设、好家风建设、文明村镇创建等活动,扮靓农村环境,构筑文明乡风,培育新型农民,让周口的农村环境美、风尚美、人更美。

挥好价值引领一面旗,农民素质“美”起来。



嬗变中的周口越来越美

这两年,周口随着百城建设提质工程中的老城区棚户区改造步伐加快,城市变得越来越有都市味,家园越来越美。图为沙颍河北岸的庆丰街地段,楼宇连绵,颇有大都市的风采,站在沙颍河岸上望去,美不胜收。

记者 梁照曾 摄

关于对中心城区市容环境情况进行督查的通报

为持续推动我市“五城联创”工作开展,进一步提升中心城区广大市民人居环境水平,1月9日至11日,市“五城联创”指挥部综合办公室督导组、市城管委办公室督查组会同新闻媒体记者,对前期督查通报指出的部分问题进行了回访,并对市容环境整治工作开展情况进行督查。现将督查回访情况通报如下:

一、已整改区域

(一)川汇区

1.常青街:世纪星幼儿园附近脏污的公益广告已更换。

2.太清路:丰泉环保有限公司西墙外的垃圾已清理。

(二)市经济开发区

1.莲花路:莲花路与春晖路交叉口北侧100米路西墙体公益广告已粉刷。

2.中州大道:吉祥小区A区(川汇区城南办事处驻地小巷内)东边的公厕张贴、喷涂有大量小广告。

3.龙源路:康乐敬老院墙外的小广告已重新粉刷。

二、未整改或整改不到位区域

(一)川汇区

1.五一一路:五一一路与交通大道交叉口北侧100米路西墙体、交通局家属院门口附近(交通大道南侧)、五一一路小学北侧等多处公益广告版面破损,需进行

更换;五一一路与莲花路交叉口东北角道路指示牌方向错误,经多次通报仍未整改。

2.龙源路:康乐敬老院墙外堆积的杂物清理不彻底,北侧的成人用品店仍在营业中,需尽快取缔。

3.富民路:富民路与太昊路交叉口北侧200米路西空地上大片垃圾已清理,并用围挡进行了处理,设置有“禁止倾倒垃圾”的宣传标语。

4.建设大道:贾鲁河桥东北侧约50米有一处临时板房,需拆除。

5.大兴路:大兴路与神农路交叉口南侧100米范围内道路路面破损,需进行整治。

6.女娲路:圣鼎科技园西侧空地上堆积有大量生活垃圾。

7.工农路:莲花路至黄河路段道路西侧的电线杂乱;紫荆城对面公益广告牌破损,需及时维护、更换。

8.火车站:站前广场绿化带、花坛内多处倾倒有垃圾,且存在绿化苗木缺株、死株现象,需进行补种;广场西南角流动商贩出店占道经营问题严重,需进行规

(二)市经济开发区

1.中原路:中储粮周口直属库北墙外的大量垃圾经通报后得到了有效清理,但又倾倒有大量建筑垃圾、餐饮垃圾等。

2.泉河街:泉河街与八一大道交叉口东侧路南的墙体公益广告版面破损,露出墙体小广告需,需进行更换。

3.工农路:莲花路至黄河路段道路西侧的电线杂乱;紫荆城对面公益广告牌破损,需及时维护、更换。

4.火车站:站前广场绿化带、花坛内多处倾倒有垃圾,且存在绿化苗木缺株、死株现象,需进行补种;广场西南角流动商贩出店占道经营问题严重,需进行规

整。

5.责任单位:市经济开发区、市城管局、移动周口分公司、联通周口分公司、电信周口分公司、周口供电公司。

(三)东新区

6.政通路:天明锦江国际酒店东北角路边及附近坑塘内堆放有大量生活垃圾,周边墙体小广告多。

三、共性问题及整改要求

1.部分区域公益广告存在设置标准不高、版面易破损、维护不及时、遭到人为蓄意破坏等现象,需提高标准,并加大日常维护力度。

2.部分区域垃圾经治理后又有新倾倒现象,需在中储粮周口直属库等问

题突出区域按需求设置垃圾桶、垃圾中转站等,并及时清理;对随意倾倒垃圾的人员要加强引导教育。

3.仍然存在垃圾死角。各区及环卫部门要加大巡查力度,保证及时发现、尽快解决。

各区、各责任单位在收到此通报后,要认真排查、尽快进行整改,并加大督查力度,形成长效机制,确保问题不再复发。针对上述问题,市“五城联创”指挥部综合办公室督查组将持续进行跟踪问效,对整改不力的单位和个人,严肃进行追责问责。

周口市“五城联创”指挥部综合办公室

2019年1月17日

关于对中心城区小广告专项整治工作开展情况进行督查通报

为持续推动中心城区小广告专项整治工作开展,进一步提升广大市民人居环境水平,1月9日至11日,市“五城联创”指挥部综合办公室督查组会同新闻媒体记者,对中心城区部分主次干道沿街及各社区、居民小区等区域的小广告专项整治工作开展情况进行督查。现将督查情况通报如下:

一、整治效果较好区域

(一)川汇区

1.中州大道:吉祥小区A区(川汇区城南办事处驻地小巷内)门口过道、墙体、楼道内的小广告已彻底清理,墙体全面粉刷;督查时发现,川汇区农机公司家属院内的墙体、楼道小广告正在粉刷中。

2.龙源路:七一路至黄河路段道路沿线的部分喷涂小广告的墙体已粉刷。

(二)市经济开发区

1.富民路:富民路与太昊路交叉口北侧100米路西喷涂有小广告的墙体已重新粉刷。

2.莲花路:春晖路口遍布小广告的墙体已粉刷。

3.龙源路:康乐敬老院墙外的小广告已重新粉刷。

二、未整治或整改不到位区域

(一)川汇区

1.五一一路:五一一路与交通大道交叉口北侧100米路西墙体、附近的卷帘门上均喷涂有小广告;五一一路与建新街交叉口100米路西的明美宾馆巷内大量墙体广告未清理,巷口的过街广告、光交箱上的小广告及附近墙体二楼以上广告均需清理;五一一路农贸市场公厕内、市场门口的垃圾箱、市场南邻的墙体、市场对面“杨庄烟酒副食”墙体均有小广告贴余,需仔细进行清理,部分区域虽有清理痕

迹,但标准不高,且有新涂画的小广告,需进一步进行整治。

2.中州大道:吉祥小区A区(川汇区城南办事处驻地小巷内)东边的公厕张贴、喷涂有大量小广告。

3.龙源路:康乐敬老院墙外的小广告已重新粉刷。

4.五一一路:五一一路与交通大道交叉口北侧100米路西墙体、附近的卷帘门上均喷涂有小广告;五一一路与建新街交叉口100米路西的明美宾馆巷内大量墙体广告未清理,巷口的过街广告、光交箱上的小广告及附近墙体二楼以上广告均需清理;五一一路农贸市场公厕内、市场门口的垃圾箱、市场南邻的墙体、市场对面“杨庄烟酒副食”墙体均有小广告贴余,需仔细进行清理,部分区域虽有清理痕

迹,但标准不高,且有新涂画的小广告,需进一步进行整治。

2.工农路:沿线多处商户卷帘门上的小广告未见清理痕迹;工农路与交通大道交叉口西北角加油站公厕内喷涂有大量小广告;交通大道至七一路段道路沿线的几处小巷内均有大量小广告。

3.太清路:丰泉环保有限公司西墙外的小广告未见清理。

4.新建路:安装公司家属院(八一大道西侧)部分楼道内的墙体已粉刷,楼外墙、门口过道的墙体上仍有大量小广告;

5.中原路:中储粮周口直属库南北两侧的墙面上均喷涂有大量小广告,未见整改。

三、共性问题及整改要求

1.部分区域整治标准不高。部分单位小广告清理工作虽已开展,但存在不全面、不细致、不美观等现象,整治效果不佳,需进一步提高标准。对于小广告

清理后仍不美观的墙体,要选用颜色与底色相同的涂料重新进行粉刷,必要时可用公益宣传版面进行覆盖。

2.部分已整治过的区域有反弹迹象。各区、各责任单位和分包路段单位要加强联动,持续对乱贴乱涂小广告行为保持高压态势,加大打击惩治力度,确保不再复发。

通过督查发现,各区、各相关单位都高度重视,做了大量卓有成效的工作,切实推动了中心城区小广告整治工作有序开展,但仍存在整治进度慢、标准不高等问题。下一步,市“五城联创”指挥部综合办公室督查组将持续进行跟踪问效,对整改不力的单位和个人,严肃进行追责问责。